



齐心破解“站着放账跪着讨账”魔咒

我市近年来民间借贷引发矛盾纠纷启示录

□通讯员 赵开浪

2018年以来,我市民间借贷热潮已经退去。潮退石出,留给了许多当事人起大落的心情煎熬,留下了一些借钱赚利息者背负债务悔恨交加的无尽痛楚。

如何正确引导这些人用法律武器、民间智慧捍卫自己的权利,对于重塑诚信永康、构建和谐社会,意义重大,意义深远。站着放账,跪着讨账,这一困扰已久的魔咒,务必得到有效破解。

面对案多人少的突出问题,法院执行干警在急群众所急,想群众所想,学会弹钢琴,想方设法打击老赖,千方百计追回欠款等方面,还须不断加油努力。同时,要进一步做好此项工作,也离不开有关部门强有力的监督,甚至对慢作为、不作为进行严厉问责。

翻开那沉重的一页,目的不是要揭开昨天的累累伤痕,而是通过剖析一些案例,可以让人们在昂贵的学费中,学会怎样理性对待人生。

钱交对方前 别被对方的假象所蒙蔽

案例一 2015年11月,象珠人俞敏周以其经营的物联公司受国家有关部门委托打造中国网络超平台、开发并试运行数字货币等为由,以投资易币可获得极大增值和发展下线加入后可获得高额回报为诱饵,至2016年4月12日,俞敏周等人共发展来自全国众多省市的正式会员13593名,未审核会员376名,吸入资金人民币1.9亿余元。

俞敏周、朱培宣是如何制造假象的?一是将工商银行的永康总部一卡通灵通卡PS成数字易币卡大肆宣传,诱导全国各地不明真相者加入。二是与我市某银行签订了《战略意向书》,双方合作共同开发互联网+战略。尽管该银行解释这样的条款不具有法律约束性,但很多文化程度低的人看见盖了银行的公章,就分不清真假了。作为该案的二号人物,朱培宣在庭上陈述说,看了这份《战略意向书》动了心,从受害者变成害人者。

案例二 前仓镇人陈梅芯担任过荆州村村委会主任、妇女主任,也曾被评为道德模范人物。她儿子在武义办防盗门厂,没有赚到什么钱,就买了80多万的好车,同时需要资金周转,通过她向周边村民借钱700多万元。村民没有一个到武义去看看现场,都相信她而借钱。在2012年,她儿子将200万元投入娱乐业,亏本严重,公司面临倒闭,陈梅芯还是依然以月息2分向乡亲们借钱,直到案发。受害者中有80多位老乡。

其实,要拆穿高息借钱假象并不难:了解一下对方是否有赌博恶习、是否已亏空严重、是否存在虚假宣传夸夸其谈。借钱要写借条,还钱要将借条收回。这些当然是再简单不过的道理了。可是在现实中,会出现请把还款转入我指定的账号,这个账号是谁的?账号的主人知不知道,事后双方会不会承认?都应该留下证据,至少要三方都有一个明确的说明。

以事实为依据,以法律为准绳。在诚信的社会环境中,事实是非常简单的事。假如诚信严重滑坡,出现个别人弄虚作假、伪造证据,缺乏证据意识者可能会吃大亏。对一些不是直接汇款给对方,又准备起诉对方还钱的人来说,不妨注意收集一下证据。而明明白白借钱给对方的老实人,在法院立案窗口多问一问,至少可以省下一笔律师费。



钱款外借的人为何很受伤

我已剩下半条命了,自从借出去的500万元拿不回来后,经常失眠。笔者碰到过类似情况的人10人以上。有的是自己从别人那里集资了一部分,加上自己的积蓄,出借后仅收了少量利息,本金已很难收回;有的是看到借款人还开着宝马来,第一个念头就是怎么可以借钱不还,依然还开着好车?有的是借款人已人间蒸发,尽管上了失信名单,也通过公安网络进行布控,但找到借款人遥遥无期;有的是农村老人辛辛苦苦积蓄,被一夜之间借走了。俗话说一粒粒豆捡起来,被人家一灶豆腐做走了,还只能瞒着老伴,以免引发家庭矛盾。

案例一 舟山人王庭军以经商办企业扩大再生产为名向朋友借款8958万元,除支付少量利息外,尚欠39人没有归还。吴某、王某等人反映,后来才知道王庭军有些年一年之中去澳门就达30多次。可恨的是2013年9月,王庭军在逃安徽前的一个月,还向9人借款3000万元。王庭军3年后被抓,以非法吸收公众存款罪和骗取银行贷款罪,被判处有期徒刑8年半。

案例二 芝英人陈方仁在2010年前后开国行典当,城西新区张某经在典当行的朋友介绍,出借给陈方仁64万元。陈方仁开的典当行借出去2000多万元无法收回,资金链就这样断了。张某等人报案,陈方仁涉嫌诈骗,后被判处有期徒刑3年半,病死狱中。

案例三 前仓人李某借钱缸头盖瓶头,开始还应付得了,后窟窿越来越大。其在河南经商为名,伪造了一本土地证,还请有稳定工作的妹夫担保,借钱1000多万。一些人以为有正式工作的人担保就平安无事,实际上其妹夫本人也把房子抵押借钱给李某,担保能力不足,借钱的人欲哭无泪。

2017年,我市法院共受理各类执行案件6456件,执行到位标的14.52亿元,实际执行率44%,同比上升19%。近五年来,我市平均每年需要强制执行的案件平均6500件。案件多,而执行力量严重不足,执行干警面临前所未有的压力。

一般人在数额达到一定量的钱拿不回来时,心理会出现不稳定

情况,一会像热锅上的蚂蚁,一会唉声叹气,甚至会误判。执行干警被对方收买,这些表现都是很正常的。美国心理学家马斯洛多年研究发现,人类需求像阶梯一样从低到高按层次分为五种,分别是:生理需求、安全需求、社交需求、尊重需求和自我实现需求。一个欠债的人首先想到的是保命,什么诚信、名誉、良心都可放弃。有的债主本人或家人生病,希望欠债者还点钱也难以实现,原因就在于此。

从现实角度来看,近些年我市老赖受到的惩处总体偏轻,难以起到震慑作用。民间调查发现,许多人会认为,欠债数千万的人(一部分欠银行)在刑满释放后,依然会过上潇洒的生活。到那时,虽然可以继续追讨欠款,但力度会相应削弱,坐牢照样要还钱,的氛围还未形成完全共识,有的可能把钱秘密转移到外地,有的可能把假账做得天衣无缝,有的可能串通公职人员买回低价资产包,有的可能做好了,一人扛下,全家幸福的准备。在密谋转移较难查清的情况下,借钱的人自然很受伤。

不遗余力打击逃废债行为

诚信是社会和谐稳定的基石,逃废债者犹如海盗,盗走的不仅是我们大家的财富,更可恶的是破坏诚信基础。诚信之舟容不下逃废债、海盗。

打击逃废债、海盗,必须旗帜鲜明。市委、市政府建立专门领导小组,以不破法理破常理的有效举措加大打击力度,直到把逃废债、海盗打痛打怕。市公安局、市人民法院、市人民检察院主要负责人及相关部门也明确表态,严厉打击恶意逃废债。旗帜鲜明打击逃废债,还要让群众看得见逃废债、海盗的下场,如果侦查清楚,对先期查办的案件不妨公之于众,再次表明市委、市政府的决心。

打击逃废债、海盗,必须刮骨疗毒。再狡猾的狐狸也会露出尾巴,逃废债总有逃废的轨迹。只要沿着轨迹,不遗余力,穷追猛打,逃废债、海盗必定显山露水,现出本来面目。这就需要我们有刮骨疗毒的勇气,哪怕是复杂一些,不稳定因素暂时多一些,也在所不惜。



驻法院纪检组与法官开展廉政谈话。

我市公检法、金融等部门联手重点打击骗取贷款、贷款诈骗、洗钱、拒不执行判决或裁定等严重破坏金融生态的行为,在打击的技术操作层面,加强司法拍卖流程管理,提高网拍首拍效率,加大对厂房、商住楼等抵押物的腾退力度等。也许有人认为,你要花那么大精力,就不会查到我头上。是的,追求质量和数量有时会冲突,但更要相信,打击一个,震慑一片的效果。今年以来,市法院执行局对拒不执行的10多人移送公安机关,拒执受到刑事追究的人数超过去年同期3倍以上。

打击逃废债、海盗,必须有序推进。看到风险不可怕,可怕的是对风险的处置冷漠和急躁。特别是对陷入担保链深渊的企业来说,打击节奏掌握不好,就会如同多米诺骨牌一样,导致连锁反应,这就需要我们的领导干部胸怀全局。打个比方,砍伐发黄枯萎的毛竹之前,要与另一片春笋逐步成长有机结合,最大限度保护整片竹林。可喜的是,市委、市政府按照一手抓帮扶、一手抓打击的总体思路,扎实推进两链风险化解和企业恶意逃废债打击工作,创新出台了一系列政策措施,加强信息排摸,提高打击恶意逃废债的预警和研判能力,加强整体作战,强化打击恶意逃废债的力度,加强宣传教育,营造抵制失信的氛围。

逃废债的危害是深远和致命的,每一个有良知的市民都应该响应市委、市政府的号召,配合公检法、金融等部门,参与到打击逃废债中来,像爱惜眼睛一样呵护来之不易的永康声誉,全力以赴维护金融秩序稳定。